

Nemocnica bola bez prúdu. Elekárne o tom pomlčali

Vedenie zdravotníckeho zariadenia oznámilo, že vzniknú škody si bude uplatňovať u dodávateľa elektriny.

ZLATÉ MORAVCE. Tŕpnúť museli hospitalizovaní pacienti a všetci tí, ktorí z hocijakého dôvodu potrebovali ísť do mestskej nemocnice. V celom objekte dochádzalo minulé útokom k plošným výpadkom elektriny.

Bez prúdu si nemocnica musela poradiť takmer pol dňa, tvrdia to naše zdroje. Elektrikári však hovoria 'iba' o niekoľkých hodinách.

K výpadkom by v nemocnici nemalo dochádzať

Rozsiahly výpadok elektriny zasiahol kompletne celú nemocnicu a všetky oddelenia aj ambulancie v nej. Mestská nemocnica pritom poskytuje zdravotnú starostlivosť nielen ľuďom z mesta a okolia Zlatých Moraviec, chodia sem aj pacienti z okresov Nitra a okolia Novej Bane, kde nemocnicu pred pár rokmi zavreli. Celkovo ide o spádovú nemocnicu pre približne 50-tisíc ľudí. Zdravotnícky kolos zamestnáva až dvesto ľudí.

Pacientov aj zdravotníkov niekoľkohodinové odstavene od prúdu zasieklo. Elektrárne, navyše nemocnicu neinfor-

movali. Nemocnica je pritom subjektom hospodárskej mobilizácie, so zariadením sa ráta aj v prípade nešťastia v neďalekej jadrovej elektrici v Mochovciach. V takto významných zariadeniach by preto nemalo dochádzať k neohláseným a niekoľko hodín trvajúcim výpadkom elektriny.

Záložný zdroj máj palivo na pár hodín

Výpadky prúdu neovplyvnili prebiehajúce operácie. Tie najdôležitejšie oddelenia pre-

šli na záložný zdroj hneď po tom, čo elektrárne prestali dodávať prúd.

„Samotné odpojenie od elektrickej energie vzhľadom na náhradný zdroj nie je problém, pokiaľ trvá iba krátky čas. Porucha na elektrickom vedení však trvala niekoľko hodín, čo vážne zasiahlo prevádzku nemocnice, keďže na náhradný zdroj idú iba nevyhnutné časti ako operačné sály, anesteziologické oddelenia a podobne,“ vysvetlil riaditeľ nemocnice Martin Cimrák. Ostatné časti nemocnice, ako napríklad práčovňa, ale na náhradný zdroj napojené nie sú. Dôvodom je kapacita. Náhradný zdroj nie je schopný dostať toľko energie, aby pokrýval všetky oddelenia, ambulancie a ďalšie časti nemocnice.

Martin Cimrák ale upozornil aj na ďalšiu podstatnú vec, ktorú musela nemocnica v súvislosti s nečakanými výpadkami elektriny riešiť. „Opakované výpadky prúdu zasiahli citlivé prístroje, ktoré aj napriek prepaťovným ochranným potrebám manuálny zásah, aby mohli ďalej pracovať,“ povedal riaditeľ.

Bez informácií

Nemocnica kritizuje aj prístup spoločnosti Západoslovenská energetika. Na jej zákazníkovej linke nedokázal vedeniu nemocnice povedať, ako dlho bude nemocnica bez prúdu. Aspoň odhadom pritom nemocnica nutno potrebuje poznať, na ako dlhý čas bez elektriny sa má pripraviť. Náhradný zdroj má zásobu paliva iba na približne deväť až desať hodín.

Operácie elektrárni nedokázal povedať ani len to, čo bolo príčinou poruchy. „Informácia od operátora, že porucha je 'vážna' a že máme počkať alebo zavolať niekoho, bola pre nemocnicu nepostačujúca,“ hovorí Cimrák.



Náhradný zdroj nabehol len v časti nemocnice. FOTO: TOMÁŠ HOLUBEK

Elekárne: Porucha nestívisela s rekonštrukciou

Elektrárne popierajú, že nemocnica bola takmer pol dňa bez elektriny. Prerušenie dodávok energie priznávajú na hodinu a štvrtú okolo obeda a na približne rovnaký čas popoludní. Dôvodom výpadku bola porucha na vzdušnom vysokonapäťovom vedení, prepáčila sa takzvaná preponka. Druhá porucha popoludní vznikla podľa hovorkyne elektrárň z rovnakého dôvodu a na tom istom úseku vedenia.

Elektrárne tvrdia, že tento typ poruchy nie je možné predvídať, ani mu predchádzať. „O poruche bolo bezodkladne informované naše telefonické centrum, ktoré zákazníkovi poskytuje kompletné informácie o plánovaných, ako aj neplánovaných poruchách,“ povedala za spoločnosť Západoslovenská distribučná hovorkyňa Michaela Dobošová z Západoslovenskej energetiky. Ako je možné, že vedenie nemocnice o tom nevedelo, hovorkyňa nevyssvetlila.

Nemocnica sídli na Bernolákovej ulici v centre mesta. Nielen Bernolákova, ale ani ďalších sedem ulíc v okolí, ne-

malo koncom leta a začiatkom jesene poulične osvetlenie celé týždne. Lokality ostávala tmavá extrémne dlho pre rekonštrukciu verejného osvetlenia, ktoré v tejto lokalite vykonávala spoločnosť Západoslovenská energetika.

„Naša spoločnosť má zo zákona povinnosť informovať dotknuté subjekty pri plánovanej odstávke elektrickej energie. V tomto prípade išlo o neplánovanú poruchu, ktorú sme nenehali v minulosti ani v profesionálnom hasičskom zbere. Okrem toho obsahujú spolu viac ako kilometer protipovodňových zábran. Ak sa tieto dobrovoľní hasičské zbory pri zásahu spája, pretože to je naša hlavná predstava, dokážu byť prípadom nešťastia vzájomne zaisolovať efekt tejto pomoci,“ skonštatoval Kaliňák.

Škody bude nemocnica vymáhať

Mestská nemocnica teraz počišťa škody. Zatiaľ ich odhaduje na štyroch stovkách eur – za spotrebovanú naftu aj za nadsady pracovníkov.

„Po vykonaní revízie prístrojov môžu byť zistené ďalšie škody. Celú škodu si po jej vyčíslení nemocnica uplatní u dodávateľa elektrickej energie,“ povedal Martin Cimrák. Riaditeľ tiež povedal, že zdravotníci pacientskeho výpadku prúdov nebolo ohrozené.

TOMÁŠ HOLUBEK



FOTO: JANA ČERNÁKOVÁ

Obce dostali vozíky proti povodňam

Vozíky dostali viaceré dediny z okresov Nitra a Zlaté Moravce. Disponovať takýmto vozíkom bude aj krajské mesto.

NITRA. Dobrovoľní hasičské zbory z obcí v okresoch Nitra, Topoľčany a Zlaté Moravce si v piatok na Svätoplošnom námestí prevzali z ruk ministro vnútra Roberta Kaliňáka 29 protipovodňových priviesnych vozíkov. Ich nákup bol financovaný z fondov Európskej únie.

Vozíky obsahujú výkonné čerpadlá, protipovodňové bariéry a ďalšie zariadenia. „Keď zratíme ich celkový kapacitu, tak je to viac ako 100-tisíc litrov za minútu, čo je už naozaj sila, ktorú sme nemávali v minulosti ani v profesionálnom hasičskom zbere. Okrem toho obsahujú spolu viac ako kilometer protipovodňových zábran. Ak sa tieto dobrovoľní hasičské zbory pri zásahu spája, pretože to je naša hlavná predstava, dokážu byť prípadom nešťastia vzájomne zaisolovať efekt tejto pomoci,“ skonštatoval Kaliňák.

V rámci projektu s názvom Aktívne protipovodňové opatrenia z Operačného programu Životné prostredie bude dodaných protipovodňová technika v celkovej hodnote



viac ako 61 miliónov eur. Hasičskému a záchrannému zboru, Slovenskému vodohospodárskemu podniku a do 621 obcí na celom Slovensku. Poďa ministra vnútra by mala byť väčšina hasičských dobrovoľných zborov vybavená protipovodňovými vozíkmi do konca roka.

„Sme trochu závislí od rýchlosti produkcie vozíkov, ktoré sa vyrábajú na Slovensku. Ku každému sa robia, pochopiteľne, aj školenia, ktoré sú prebiehajú. Snažíme sa privesy, podľa toho, ako nám prichádzajú z výroby, okamžite odovzdávať od užívania, pretože človek nikdy nevie, kedy sa poťasie rozhodne a trochu nás spätovne vyskúša,“ dodal Kaliňák.

(TASR)

Hovädziny zjeme zúfalo málo

LUŽIANKY. Hlavnú cenu 31. ročníka Medzinárodného filmového festivalu Agrofilm si odniesol maďarský film Global Menu (Globálne menu). Rozhodla o tom sedemčlenné porota, a ktorí sedeli nielen odborníci z agrosektora, ale aj z filmárskej branže. Film ukazuje zmeny v poľnohospodárstve a potravinárskej po posledných storočia a zobrazuje ich postupným spôsobom.

„Celý film je o tom, ako nastýl ľud, lebo populácia sa neustále zvyšuje. Je to správne zrozumiteľne aj pre laickú verejnosť, hoci v dokumente sa vyjadrujú odborníci,“ povedala Nina Pastierková z organizačného štábu Agrofilmu.

Okrem premietaní boli súčasťou Agrofilmu populárno-náučné prednášky, v ktorých

odborníci diskutovali s návštevníkmi o aktuálnych témach agrosektora. Hlavným otázkam diskusií bolo, aby ľudia nešli produktov z našich zvierat.

„Stále platí, že na Slovensku sme nemali žiaden potravinový skandal. Môže za to legislatíva, kontrolné mechanizmy a hlavne zodpovední poľnohospodári a spracovatelia,“ hovorí Ján Huba z Výskumného ústavu živočíšnej výroby Nitra. Huba zdôraznil, že slovenské mlieko a mäso a výrobky z nich sú bezpečné a zdravé. „Obsahujú látky, ktoré napríklad vegetariáni len ťažko nahrádzajú,“ upozornil.

Konzumácia mäsa u nás je navyše veľmi nevyvážená. Vidieť to napríklad na mladých chlapcoch, ktorí si chcú svoje

telá napumpovať. Aby dosiahli využité svalnaté telo, nachávajú sa výlučne kuracím mäsom. Odborníci ale upozorňujú, že aj tmavé mäsa majú látky, ktoré ľudské telo potrebuje pre normálne fungovanie.

Napriek tomu u hovädzieho mäsa zaznamenávajú čoraz väčší prepad. „Spotreba hovädziny je u nás taká nízka, že to už začína hraničiť s možnými zdravotnými ťažkosťami. Došetráme sa na štyri kilogramy hovädzieho mäsa roka a človeka, pritom pred pádom režimu to bolo približne dvadsať kil na osobu a rok,“ povedal Ján Huba. Obyvatelia niektorých západných krajín skonzumujú pritom až tridsať kil hovädzieho mäsa ročne.

Aj pri konzumácii hovädzieho jeme skôr len masové po-

lievky, hovädzinu v mäsovom stave takmer neprijímame. Dôvodom je viaceré. Medzi hlavné patrí vysoká cena, svoju rolu však zohráva aj dostupnosť hovädzieho mäsa v našich predajniach a jeho kvalita. Ak nie je hovädzie mäso správne vyzreté, je tvrdé a ľudia ho odmietajú.

Počas Agrofilmu sa organizátori snažili ľud naľakáť na kvalitné mäso zo slovenských chovov aj rôznymi ochutnávkami a propagáčnými akciami. „Lebo viete, aj hydinové mäso sa dá vyrobiť za 40 dní, ale aj za 60 dní - hoci za viac peňazí, samozrejme. Nízku kvalitu mäsa zo zvierat, ktoré sa celí dni ani nepohnú, len žerú a čupia, je samozrejme, čít,“ podotkol Ján Huba.

TOMÁŠ HOLUBEK



Ochutnávka klošbý. FOTO: NINA PASTERKOVÁ